
gy iz'u&i=&2022
laLÏre~ (l=&II)

d{kk&X

fu/kkZfjr le; : 2 ?k.Vs	 vf/kdre vad % 40

funsZ'kk %

	 (i) 	 vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA

	 (ii) 	 izR;sda [k.Me~ vf/kÏR; mÙkjkf.k ,dfLeu~ LFkkus Øes.k ys[kuh;kfuA

	 (iii) 	 iz'ula[;k iz'ui=kuqlkje~ vo';eso ys[kuh;kA

	 (iv) 	 losZ"kka iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu ys[kuh;kfuA

TERM-II, DELHI SET—SERIES: WQAWA	 Code No.  : 52

[k.M&^d*

o.kZukRedk% iz'uk%
vifBr&vocks/kue~

1.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 
laLÏrsu fy[krµ� [10]

^^pyHkkf"k;U=e~** orZeku;qxL; thoue~ ,o orZrsA 
vL; eq[;a iz;kstua nwjLFksu tusu lg okrkZyki% bfr] 
ije~ v| vLekda thou'kSyh ,o vusu iw.kZr;k 
izHkkfork orZrsA v/kquk vusu dsoya okrkZ ,o u Hkofr 
vfirq okrZ;k lgSo o;a fiz;tua æ"Vqe~ vfi l{kek%A 
vfi p bZesy&Qslcqd&OgkVl,i&ek/;eS% okrkZ 
lqdjk HkofrA vL; ek/;esu xeukxeukFkZ 'kh?kzeso 
tuk% ljyr;k okgua izkIuqofUrA ;fn dnkfi o;a 
ekxZ foLejke% rnk mfpra ekxZ izn'kZf;rqe~ vfi 
bne~ Js;Ldje~A u dsoyesrnso vfirq ,rr~ ;U=a  
fofHkékkfHk% ØhMkfHk% euksj´tua pkfi djksfr] vr% ckyk%] 
o`¼k%] ;qodk% losZ ,o ,rL; ;U=L; nklk% vHkou~A 
vèkquk rq bna ;U=a fe=a] fo|ky;%] ekxZn'kZd% p loZefi 
vHkor~A

	 (v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2 × 1 = 2
		  (i)	 orZeku;qxL; thoua fda orZrs\
	 	 (ii)	 ds ljyr;k okgua izkIuqofUr\
		  (iii)	,rr~ ;U=a dkfHk% euksj´tua pkfi djksfr\
	 (c)	 iw.kZokD;su fy[krµ(dsoya iz'u};e~)�2 × 2 = 4

		  (i)	 v| pyHkkf"k;U=s.k dk izHkkfork orZrs\

	 	 (ii)	 v/kquk okrkZ dS% lqdjk Hkofr\

		  (iii)	ds ,rL; ;U=L; nklk% vHkou~\

	 (l)	 vL; vuqPNsnL; Ïrs mi;qäa 'kh"kZda laLÏrsu 
fy[krA� 1

	 (n)	 ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjrµ(dsoya iz'u=;e~)�
� 3 × 1 = 3

		  (i)	 ^djksfr* bR;L;k% fØ;k;k% drZ`ina fde~\

	 	 (ii)	� lqdjk* bfr inL; fo'ks";a x|ka'kkr~ fpRok 
fy[kr~A

		  (iii)	� fgrdje~* bR;L; inL; d% i;kZ;% v= 
vkxr%\

		  (iv)	� vuqPNsns ^dfBur;ks* inL; d% foi;Z;% 
vkxr%\

mÙkjµvifBr&x|ka'k%µ

(v)	 ,dinsuµ (dsoya iz'u};e~)� 2 × 1 = 2

	 (i)	 pyHkkf"k;U=e~

	 (ii)	 tuk%

	 (iii)	 fofHkUuØhMkfHk%

(c)	 iw.kZokD;suµ� 2 × 2 = 4

	 (i)	� v| pyHkkf"k;U=s.k vLekda thou'kSyh iw.kZr;k 

izHkkfork orZrsA

	 (ii)	 v/kquk okrkZ bZesy&Qslcqd&OgkVl,i&ek/;eS% 

lqdjk HkofrA

	 (iii)	ckyk%] o`¼k%] ;qodk% losZ ,oa ,rL; ;U=L; 

nklk% vHkou~A
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(l)	 mi;qDra 'kh"kZdaµ�  1 × 1 = 1

	 ^pyHkkf"k;U=e~*

(n)	 ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr� 3 × 1 = 3

	 (i)	 ;U=e~

	 (ii)	 okrkZ

	 (iii)	 Js;Ldje~	

	 (iv)	 ljyr;k

[k.M&^[k*

jpukReda dk;Ze~
2.	 Hkoku~ nsoka'k%A jkek;.ka iBuk; fe=e~ v{kra izksRlkfgra 

dr±q fyf[krs i=s fjäLFkkukfu iwjf;Rok i=a p iqu% 
mÙkjiqfLrdk;ka fy[krqA� 10 × ½ = 5

					    76, gfjekxZe~

					    (i) ..................A

					    fnukad % ---------------

	 fiz; fe= (ii)..................A

	 ueksue%A

	 v= (iii) .................. r=kLrqA xrlIrkgs ee (iv) .................. 
vklhr~A rfLeu~ voljs ee firkega ^jkek;.ke~* bfr 
(v) ..................migkj:is.k nÙkoku~A v|Ros vga rr~ 
iqLrda (vi) .................. iBkfeA vr% v/kquk Roka izfr 
iqLrdfo"k;s ysf[krqe~ bPNkfeA jkek;.ka iqLrda oLrqr% 
(vii) .................. f'k{k;frA ,rL; iBusu vLekda eufl 
Hkzkr`HkkoL;] fe=rk;k%] firja izfr p (viii) .................. 
vfi fodkl% Hkfo";frA vfLeu~ vk/kqfuds ;qxs rq vL; 
KkuL; vR;ko';drk orZrsA ee fuosnue~ vfLr ;n~ 
Hkoku~ vfi vL; iqLrdL; (ix) .................. djksrq vU;ku~ 
p vfi izksRlkfgra djksrqA fir`H;ka ee iz.kkek%A 

	 ro (x) ..................A

	 nsoka'k%
e´tw"kk

iqLrde~] dq'kye~] v{kr] lqUnjuxjkr~] tUefnol%] 

fe=e~] euks;ksxsu] thoui¼fr%] HkfäHkkou;k] 

v/;;ue~

mÙkjµi=ys[kue~� 10 × ½ = 5

�(i)	 lqUnjuxjkr~	 (ii)	 v{kr

(iii)	 dq'kye~	 (iv)	 tUefnol%

(v)	 iqLrde~	 (vi)	 euks;ksxsu

(vii)	 thoui¼fre~	 (viii)	 HkfDrHkkouk;k%

(ix)	 v/;;ue~	 (x)	 fe=e~A
3. 	 v/k% çnÙka fp=a n`"V~ok e‘w"kk;ka çnÙk'kCnkuka lgk;r;k 

i´p okD;kfu laLÏrsu fy[kr%� 5 × 1 =5

e´tw"kk

uxjL;] Lr%] Hkoukfu] ckykS] mM~M;fUr] ikniku~] 

i;kZoj.ke~] izlékkS] if{k.k%] tyik=e~] 'kq¼e~] 

Hkos;q%] tkx:dk%] loZ=A

vFkok

�e‘w"kkiznÙk'kCnkuka lkgk¸;su fuEufyf[kra fo"k;e~ 
vfèkÏR;a i‘fHk% laLÏrokD;S% ,de~ vuqPNsna fy[krA

		  5 × 1 =5

^i;kZoj.ke~*

o`{kk%] okrkoj.ke~] lfUr] vkDlhtue~] çk.kok;q% 

vkjksi;sr~] gjhfrek] loZ=] tkx:dk] laj{k.ke~] 

ouegksRlo%] ekU;rsA

mÙkjµfp=o.kZue~� 5 × 1 = 5

	 (i)	 vfLeu~ fp=s }kS ckykS ikniku~ i';r%A

	 (ii)	 if{k.k% xxus mM~M;fUrA

	 (iii) 	i;kZoj.ka izfr lokZu tuku~ tkx:dk% Hkos;q%A

	 (iv) 	o`{kkjksi.ka dqoZu~&}kS ckykS izlékkS Lr%A

	 (v) 	 uxjL; Hkoukfu je.kh;kfu izrh;rsA

vFkok

vuqPNsn ys[kueµ� 5 × 1 = 5

	 (i)	 dkuus vusds o`{kk% lfUrA

	 (ii) 	 xzkeL; okrkoj.ka 'kq¼a HkofrA

	 (iii) 	i;kZoj.k laj{k.kkFkZ o;a iz;Rua dq;qZ%

	 (iv) 	o`{kk% thouok;q% nnfrA

	 (v) 	 loZ= gjhfrek n`';rsA

4. 	� v/kksfyf[krkfu okD;kfu laLÏrHkk"k;k vuw| fy[kr%µ 
(dsoya okD;i´pde~)� 5 × 1 = 5

	 (i)	 fyfid viuk dk;Z djrk gSA	  
		  Clerk does his work.
	 (ii)	 nks fdlkuksa us [ksr tksrk FkkA	  
		  Two farmers ploughed the field.



SOLVED PAPER – 2022 TERM-II (SANSKRIT)	

	 (iii)	 eSa vkyL; dk R;kx d:¡xkA	  
		  I will leave laziness.
	 (iv)	 rqe lc feydj xhr cksyksA	  
		  You recite song together.
	 (v)	 gesa jkst O;k;ke djuk pkfg,A	  
		  We should exercise daily.
	 (vi)	 lQyrk ifjJe dk ifj.kke gSA	  
		  Success is the result of hard work.
	 (vii)	dy eksgu dgk¡ Fkk\		  
		  Where was Mohan yesterday?

mÙkjµlaLÏr esa vuqokn %� 1 × 5 = 5

	 (i)	 fyfid% Lodk;± djksfrA

	 (ii)    }kS Ï"kdkS @ Ï"khoykS {ks=e~ vd"kZrke~ @ v;ksD=;rke~A

	 (iii)	 vge~ vkyLkL; R;ft";kfeA

	 (iv)	 ;w;a fefyRok xhra onrA

	 (v)	 o;a fuR;a O;k;kea dq;kZeA

	 (vi)	 lQyrk ifjJeL; ifj.kke% vfLrA

	 (vii)	â;% eksgu% dq= vklhr~\

[k.M&^x*

ifBrkocks/kue~
5.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[kraµ� 3

	 l Hkkjosnu;k ØUnfr LeA rL; ØUnua fu'kE; eqfnr 
vkj{kh reqokpµ^js nq"VA rfLeu~ fnus Ro;k·ga pksfjrk;k% 
e´tw"kk;k% xzg.kkn~ okfjr%A bnkuha futÏR;L; Qya 
Hkq³~{oA vfLeu~ pkS;kZfHk;ksxs Roa o"kZ=;L; dkjkn.Ma 
yIL;ls* bfr izksP; mPpS% vglr~A

	 ;FkkdFkf´pn~ mHkkS 'koekuh; pRojs LFkkfiroUrkSA

	 U;k;k/kh'ksu iquLrkS ?kVuk;k% fo"k;s oäqekfn"VkSA vkjf{kf.k 
futi{ka izLrqrorh vk'p;Ze?kVr] l 'ko% izokjdeilk;Z  
U;k;k/kh'kefHkok| fuosfnroku~µekU;ojA ,rsu  
vkjf{k.kk v/ofu ;nqäa rn~ o.kZ;kfe] ^Ro;k·ga pksfjrk;k 
e´tw"kk;k xzg.kkn~ okfjr%] vr% futÏR;L; Qya HkqM~{oA 
vfLeu~ pkS;kZfHk;ksxs Roa o"kZ=;L; dkjkn.Ma yIL;ls* bfrA

	 (v)	 ,dinsu mÙkjr% (dsoy iz'u};e~)� 2 × ½ = 1

			  (i)	 vfHk;qä% d;k ØUnfr Le\

			  (ii)	 d% mPpS% vglr~\

			  (iii)	mHkkS 'koekuh; dq= LFkkfiroUrkS\

	 (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)�
� 2 × 1 = 2

			  (i)	 ØUnua fu'kE; eqfnr% vkj{kh fde~ mokp\

			  (ii)	 dsu iquLrkS ?kVuk;% fo"k;s oäqekfn"VkS\

			  (iii)	�;nk vkjf{kf.k futi{ka izLrqrorh rnk fde~ 
vk'p;Ze?kVr~\

mÙkjµx|ka'k� 2 × ½  = 1

(v)	 ,dinsuµ	

	 (i)	 Hkkjosnu;k

	 (ii)	 vkj{kh

	 (iii)	 pRojs

(c)	 iw.kZokD;suµ	

	 (i)	� ØUnua fu'kE; eqfnr% vkj{kh 

mokp&;r~&rfLeu~ fnus Ro;k·ga 

pksfjrk;k% e´tw"kk;k% okfjr%A bnkuha  

futÏR;L; Qya Hkq³~{oA vfLeu~ pkS;Z 

vfHk;ksxs o"kZ=;L; dkjkn.Ma yIL;ls* bfrA

	 (ii)	� U;k;k/kh'ksu iquLrkS ?kVuk;k% fo"k;s 

oDrqekfn"VkSA

	 (iii)	� ;nk vkjf{kf.k futi{ka izLrqrorh rnk ,rr~ 

vk'p;Ze?kVr l% 'ko% izokjdeilk;Z 

U;k;kèkh'kefHkok| fuosfnroku~A
6.	 v/kksfyf[kra i|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[kr %�  3
	 fufeÙkeqfí'; fg ;% izdqI;fr]
	 /kzqoa l rL;kixes izlhnfrA
	 vdkj.k}sf"k euqLrq ;L; oS]
	 dFka tuLra ifjrks"kf;";frA
	 (v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2 × ½ = 1
		  (i)	 uj% fde~ mfí'; izoqGI;fr\
		  (ii)	� dksiL; fufeÙks lekIrs lfr fda l tu% izlhnfr\
		  (iii)	dhn`'ka eu% u izlhnfr\
	 (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)�2 × 1 = 2
		  (i)	 ;% fufeÙkeqfí'p izdqI;fr l% dnk izlhnfr\
		  (ii)	 tuk% dhn`'ka% tua ifjrks"kf;raq u 'kDuqofUr\
		  (iii)	v= dL; vixeL; o.kZue~ vfLr\

mÙkjµi|ka'k%µ

(v)	 ,dinsuµ� 2 × ½ = 1

	 (i)	 fufeÙke~

	 (ii)	 vke~

	 (iii)	 vdkj.k}sf"k

(c)	 iw.kZokD;suµ� 2 × 1 = 2
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	 (i)	� ;% fufeÙkeqfí'; izdqI;fr l% rL;kixes 

izlhnfrA

	 (ii)	� tuk% vdkj.k}sf"k tua ifjrks"kf;rqa u 

'kDuqofUrA

	 (iii)	 v= Øks/kL; vixeL; o.kZue~ vfLrA
7.	 v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[krµ� 3

		 ouL; ǹ';e~A lehis ,oSdk unh vfi cgfrA ,d% 
flag% foJkE;rs rnSo ,d% okuj% vkxR; rL; iqPNa 
èkquksfrA Øq¼% flag% ra izgrqZfePNfr ija okujLrq dwfnZRok 
o`{kek:<+%A rnSo vU;Lekr~ o`{kkr~ vij% okuj% flagL; 
d.kZekÏ"; iqu% o`{kksifj vkjksgfrA ,oeso okujk% ckja 
ckja flaga rqnfUrA Øq¼% flag% brLrr% /kkofr] xtZfr ija 
fdefi drqZeleFkZ% ,oa fr"BfrA okujk% glfUr o`{kksifj 
p fofo/kk% if{k.k% vfi flagL; ,rkn`'khZ n'kka n`"V~ok 
g"kZfefJra dyjoa dqoZfUrA fuækHkÂnq%[ksu oujkt% lékfi 
rqPNthoS% vkReu% ,rkn`';k nqjoLFk;k JkUr% loZtUrwu~ 
n`"V~ok i`PNfrA

	 (v)	 ,dinsu mÙkjr%µ(dsoya iz'u};e~)� 2 × ½ = 1

		  (i) 	 dL; n`';e~ vfLr\	 	

(ii)	 ds flaga rqnfUr\

		  (iii)	 ouL; lehis dk cgfr\

	 (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrµ (dsoya iz'u};e~)�2 × 1 = 2

		  (i)	 ;nk flag% foJkE;rs rnk fde~ vHkor~\	

(ii)	 �fofo/kk% if{k.k% fda n`"Vok g"kZfefJra dyjoa 

dqoZfUr\

			  (iii)	 oujkt% fdeFk± Øq¼% vHkor~\

mÙkjµukV;ka'k%

(v)	 ,dinsuµ� 2 × ½ = 1

	 (i)	 ouL;

	 (ii)	 okujk%

	 (iii)	 unh

(c)	 iw.kZokD;suµ� 1 × 2 = 2

	 (i)	 ;nk flag% foJkE;rs rnk ,d% okuj% vkxR; 

rL; iqPNa /kquksfrA

	 (ii)	� fofo/kka% if{k.k% flagL; ,rkn`'kha n'kka n`"V~ok 

g"kZfefJra dyjoa dqoZfUrA

	 (iii)	� okujk% okja okja flaga rqnfUr ,rnFk± oujkt% 

Øq¼% vHkor~A

8.	 e‘w"kkr% leqfprinkfu fpRok v/kksfyf[kr&'yksdL; 

vUo;a iwj;rµ� 4 × ½ = 2

	 ; bPNR;kReu% Js;% izHkwrkfu lq[kkfu pA

	 u oqG;kZnfgra deZ l ijsH;% dnkfi pAA

		 vUo;%µ;% (i) ............. Js;% izHkwrkfu (ii) ............. p 

bPNfr] l% (iii) ............. vfgra deZ (iv) ............. p u 

dq;kZr~A

e‘w"kkµ

dnkfi] vkReu%] lq[kkfu] ijsH;%A

vFkok

	 e‘w"kk;k% lkgk¸;su iznRr'yksdL; HkkokFksZ fjäLFkkukfu 

iwjf;Rok iqu% fy[krµ� 4 × ½ = 2

	 vkyL;a fg euq";k.kka egku~ fjiq%A

	 ukLR;q|leks cU/kq% ÏRok ;a ukolhnfrAA

	 HkkokFkZ%µ

	 vL; Hkkoks·fLr ;r~ (i) ........... 'kjhjs fLFkre~] (ii) 

........... ,o rs"kka egku~ 'k=q% vfLrA ,oeso iq#"kkFkZ_ bo 

rs"kka dks·fi vU;% (iii) ........... ukfLrA ra (iq#"kkFk±) 

ÏRok (iv) ........... dnkfi u nq%f[krks HkofrA

e‘w"kk

ekuo%] ekuokuke~] cU/kq%] vkyL;e~A

mÙkjµvUo;%� 4 × ½ = 2

(i) vkReu%  (ii) lq[kkfu  (iii) ijsH;%  (iv) dnkfiA	

vFkok 

HkkokFkZ%� 4 × ½ = 2

vL; Hkkoks·fLr ;r~ (i) ekuokuka 'kjhjs fLFkre~ (ii) 

vkyL;a] ,o rs"kka egku~ 'k=q% vfLrA ,oeso iq#"kkFkZ 

bo rs"kka dks·fi vU;% (iii) cU/kq% ukfLrA ra (iq#"kkFkZe~) 

ÏRokA (iv) ekuo% dnkfi u nq%f[krks HkofrA

9.	 v/kksfyf[kr&dFkka'ka leqfpr&Øes.k fy[krµ�

� 8 × ½ = 4

	 (i)	 okujk% ra rqnfUr LeA

	 (ii)	 losZ izkf.ku% bna ǹ"V~ok flga jktink; v;ksX;% eU;UrsA

	 (iii)	 ,d% flag% lqI;fr LeA

	 (iv)	 losZ"kka izkf.kuka ;Fkkle;a egÙoa fo|rsA

	 (v)	 ;w;a fefyRok ,oa eksn/oa thoua p jle;a dq#/oe~A
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	 (vi)	� dks·fi i'kq% jktk u Hkfo";fr vfirq i{kh ,o jktsfr 

bfr fuf'pre~ vHkor~A

	 (vii) 	�losZ izkf.ku% ijLija fookna dqoZfUr vkRekua ;ksX;a p 

dFk;fUrA

	 (viii)	rr% izÏfrekrk izfo'kfrA

mÙkjµdFkk&Øekuqlkj&ys[kue~µ

	 (i)	 ,d% flag% lqI;fr LeA

	 (ii)	 okujk% ra rqnfUr LeA

	 (iii)	� losZ izkf.ku% bna n`"V~ok flag jktink; v;ksX;% eU;UrsA

	 (iv)	� dks·fi i'kq% jktk u Hkfo";fr vfirq i{kh ,o jktsfr 

bfr fuf'pre~ vHkor~A

	 (v)	� losZ izkf.ku% ijLija fookna dqoZfUr vkRekua ;ksX;a p 

dFk;fUrA
	 (vi)	 rr% izÏfrekrk izfo'kfrA
	 (vii)	 losZ"kka izkf.kuk ;Fkkle;a egRoa fo|rsA
	 (viii)	;w;a fefyRok ,o eksn/oa thoua p jle;a dq#/oe~A

� 


